

半世纪坚守,新生代破局: 杨受成杨政龙父子的公益初心与时代担当

在北京召开的《2025中国公益时刻——企业家/企业捐赠趋势报告》发布会上,英皇集团主席杨受成与集团副主席杨政龙父子分别获得“慈善事业引领者”和“慈善新锐”的认可。

这份认可不仅是对父子二人公益实践的官方肯定,更鲜活展现了两代企业家在慈善道路上的传承与创新,为新时代的企业公益写下温暖而有力的注脚。

奠基者杨受成:

半世纪公益坚守,以人文温度筑就慈善标杆

自上世纪70年代开启公益之路,杨受成的慈善征程已走过五十余载,此次“慈善事业引领者”这一全场唯一的荣誉,是对他半世纪坚守的最佳诠释。他的慈善初心,始于父亲杨成的言传身教——祖籍广东潮州的杨受成,自幼便目睹父母亲心系故土,捐资修建杨成新村、来宜小学,完善家乡基础设施。这份“取诸社会,用诸社会”的情怀,在他心中深深扎根。

1970年代,香港经济腾飞期贫富差距渐显,杨受成创立香港“南九龙狮子会”,正式踏上公益征程,聚焦底层民众生活保障。此后半个世纪,从香港回归后的社会融合到内地改革开放后的民生发展,他始终将慈善视为企业核心责任。在他的带领下,英皇集团构建包括“英皇慈善基金”与“杨受成慈善基金”在内的公益体系,精准对接不同时代的社会需求。

1997年成立的“英皇慈善基金”以推动可持续发展、促进世界共融为目标,在教育领域投入尤为突出。基金不仅在香港十二所注册

“从杨受成半世纪如一日的坚守深耕,到杨政龙以新生代视角的创新突破,英皇集团的公益实践早已超越单纯的资金捐赠,构建起‘银发关怀守底线、青年成长筑未来’的格局,成为跨时代慈善传承的生动样本。”

大学及内地小学设立专项奖学金,更向“中国司法部教育基金”“中国政法大学杨受成法学院教育基金”等多个内地教育项目提供支持,让优秀者获嘉奖、失学者得复学。同时,基金积极组织员工参与义工服务,在内地与香港开展多项公益活动,让善意落地生根。

2008年,杨受成以个人名义设立“杨受成慈善基金”,将目光聚焦于老龄化社会的痛点,践行“老吾老,以及人之老”的理念。基金专注为内地和香港经济困难、失能失智等需要兜底救助的长者提供收容及临终关怀等慈善服务,全力实现“老有所养、病有所医”的目标。截至目前,两大基金已在内地和香港捐资兴建11家老年中心和儿童福利院,提供超3000张床位。面对长者善终服务推进中的挑战,他始终坚守初心,推动“医养结合”模式落地,联合专业团队开设安宁疗护课程,以人文温度填补传统养老服务的空白。

在杨受成看来,慈善事业的核心是人文温度。多年来,他在平衡企业发展与公益投入的过程中,既保持着企业家脚踏实地的务实精



英皇集团主席杨受成博士(中)受邀出席2025中国公益时刻

神,又以源源不断的投入让公益版图始终充满人文关怀。这份坚持不仅为社会带来切实福祉,更让他在慈善实践中收获了精神的富足,坚定了持续做善事的信念。

创新者杨政龙:
新生代公益力量,以创新思维激活慈善价值

作为“慈善新锐”,杨政龙则以新生代的视角与担当,为家族慈善事业注入新鲜活力。他成长于互联网普及与粤港澳大湾区建设的时代背景下,始终坚信社会责任呼唤更有担当的新生代力量,致力于将慈善基因融入集团业务,构建可持续发展的公益价值链,让善意从单向馈赠升级为多方共赢的生态体系。

“新锐不是颠覆,而是在传承中创新,用新思维、新技术让公益更具活力与效能。”这是杨政龙对

“慈善新锐”称号的解读。他主导的“BeLIVING Youth Hub”青年宿舍项目,以市场价六折的租金为香港青年提供住宿,同时要求入住者每年完成200小时社区服务,既解决青年买房难题,又培养其社会责任感,构建起公益社区的良性互动生态。

在青年交流与发展领域,他通过“百万青年看祖国”交流计划、“民青局企业内地与海外暑期实习计划”等项目,搭建港澳与内地青年交流的桥梁。2023年,“百万青年看祖国”计划便组织超23.8万名青年赴内地交流,涵盖科技、文化、历史等多个领域,让青年在实践中拓宽视野、融入国家发展大局。同时,作为全国政协委员,他将对青年公益的深层思考转化为聚焦青少年健康成长、助推科技创新文化发展的政协提案,形成“实践、提案、再实践”的良性循环,让公益智慧转化为实际行动,激活新生代的社会

合作发展可再生能源,将环保理念融入企业运营;英皇娱乐艺人参与公益主题电影拍摄,借助明星影响力扩大公益覆盖面。此次英皇娱乐艺人刘雅瑟也受邀出席活动并获“影响力慈善明星”认可,她长期关注儿童发展、参与多项公益活动的实践,正是英皇公益生态多元活力的生动补充。

在杨政龙眼中,青年是慈善事业的未来力量,应成为有抱负的爱国爱港新力量,在社会可持续发展中注入新动力。未来,他计划持续带动更多青年投身公益,通过搭建更多资源对接平台,让青年在参与公益的过程中展现公民社会责任感与爱国情怀,让慈善事业在青年群体中薪火相传。

父子同心:
慈善传承的时代启示

从杨受成半世纪如一日的坚



守深耕,到杨政龙以新生代视角的创新突破,英皇集团的公益实践早已超越单纯的资金捐赠,构建起“银发关怀守底线、青年成长筑未来”的格局,成为跨时代慈善传承的生动样本。

父子二人虽公益路径各有侧重,却始终坚守“取诸社会、用诸社会”的初心底色——杨受成以人文温度回应不同时代的民生痛点,从教育帮扶到长者关怀,为公益事业筑牢根基;杨政龙则以创新思维激活慈善价值,从青年社区构建到公益生态搭建,让传统慈善理念与时代需求深度融合。

在推进共同富裕、构建和谐社会的时代浪潮中,这份跨越两代人的慈善接力,不仅为内地与香港的民生改善注入源源不断的温暖力量,更树立了民营资本主动参与社会治理、践行社会责任的标杆典范。

未来,随着英皇集团公益战略的持续深化,这对慈善父子将继续保持初心,坚持创新,在教育赋能、养老关怀、青年成长等领域持续深耕,让“家国情怀”在社会价值创造中不断延续,为新时代企业公益的可持续发展贡献更多智慧与力量,书写属于中国企业家的慈善新篇。

(徐辉)

“人类第一次在太空做饭”的背后 藏满九阳“三个厨房”里的家国情怀

由此,热风烘烤机正式诞生。

这并非九阳首次助力航天。自2014年被国家选为载人航天太空厨房研制单位,九阳已成功研制热风加热装置、饮水分配器等核心太空厨房设备,让航天员在太空也能随时吃上热饭菜、喝上干净的45℃温热水,甚至喝上美味的太空豆浆。

热风加热装置、饮水分配器等太空厨房产品的研发历经8年攻坚,1000多次实验;热风烘烤机正式诞生,再次历经3年的科研攻关。这背后,是九阳以企业核心技术创新助力中国航天的民族企业担当。

公益厨房: 温暖乡村的教育坚守

在太空厨房持续为航天员的饮食饮水健康保驾护航的同时,九阳的科技向善之路早已延伸至更广阔的大地。早在2010年,针对偏远地区学校孩子“吃不上营养餐”的问题,九阳启动公益厨房项目,从实地评估、标准化设计,到设备安装与使用培训,提供全链路支持,确保厨房交付即可使用。

15年来,九阳从实地评估到设备安装,从使用培训到后续维护,为偏远地区学校提供全链路支持。截至2025年10月,九阳已为偏远地区学校建设“公益厨房”超1700余所,以三餐四季,每天守护超60余万中国少年健康成长。数据调查显示,项目实施后,受助学校的在校就餐学生人数增加34%,儿童营养不良率下降14.92%,五年级学生平均身高增长1.43公分。这些数字背后,是无数乡村孩子健康成长的真实故事。“就像在太空守护航天员的饮食一样,我们也想让乡村孩子吃上热乎、营养的饭菜。”九阳公益负责人说。

九阳公益厨房项目实行全链路支持:从对每一个乡村学校实地评估,到厨房标准化设计、设备安装及使用培训,确保交付即可使用。这种严谨与执着,与太空厨房的研发如出一辙。

家庭厨房: 科技惠民的创新实践

1994年,九阳创始人王旭宁发明了

世界上第一台全自动家用豆浆机,让千家万户方便喝上了新鲜豆浆。

30多年来,九阳秉承健康、创新的核心DNA,拓展厨房小家电多品类。此外,九阳还将太空科技成果创新民用化,推出了古法轻养生系列豆浆机、双驱0涂层系列电饭煲、变频轻音系列破壁机,以及净系列、热小净系列净水器等健康小家电产品。

太空科技的民用化,开启了九阳用太空品质服务亿万家庭的新征程。九阳实现了航天技术与民生需求的完美结合,让高科技不再是遥不可及的符号,而是融入日常生活的温暖存在。

三个厨房: 一种家国情怀的社会责任

九阳的“三个厨房”看似独立,实则紧密相连,共同构成一个国民品牌积极履行社会责任和企业担当的完整图景。

太空厨房是技术创新的制高点,是九阳为人类航天饮食做出的最有价值的公益事业,代表着九阳服务国家战略的责任担当;公益厨房是情感温度的落脚点,体现着九阳回馈社会的深情厚意;家庭厨房是初心使命的出发点,彰显着九阳立足本业的持续坚守。这种多层次的责任实践,构建了九阳独特的“家国情怀”叙事。从保障航天员饮食健康,到改善乡村学童营养状况,再到提升中国家庭生活品质,九阳始终将“健康”作为贯穿所有责任实践的主线。

九阳的社会责任实践展示了战略慈善的新模式——将企业核心能力与社会需求有机结合,创造出可持续的社会价值。这种模式既保证了社会责任项目的专业性,又推动了企业技术创新,实现了社会价值与企业发展的双赢。

如今,九阳的太空厨房已在中国空间站安全运行超1500天,公益厨房每日为60多万学生提供营养餐食,家庭厨房持续服务着亿万中国家庭。

从太空到乡村,九阳用三个厨房的温暖实践,让技术的温度超越了物理空间的限制,让企业的责任超越了单纯的经济利益。在这幅横跨天地的人间烟火图景中,我们看到了一个民族品牌的家国情怀与时代担当。

《中国老龄议题公益项目地图》研究成果发布 破解老龄公益“资源投放”难题

11月23日,由深圳市老龄事业发展基金会发起的《中国老龄议题公益项目地图》研究报告在中国基金会发展论坛2025年会上发布。该报告是中国老龄领域第一份基于科学分类的、成体系的公益项目全景扫描成果,由北京字节跳动公益基金会资助,中国人民大学人口与健康学院研究小组(杜鹏教授团队)提供学术支持,历时近一年完成。

据了解,该报告共有三个首创呈现:一是参考联合国/世界卫生组织的分类标准,对老龄领域的公益项目进行更科学的分类,形成了老龄议题公益项目的5个一级分类和18个二级分类,分类边界清晰、具有国际共识又符合中国特色国情,能够被行业直接使用;二是建立老龄领域最全面的公益项目库并构建了一套老龄公益项目资助维度指标体系;三是对老龄公益项目中已有的技术应用进行系统梳理和呈现,并在分议题下设置了技术应用方向和可能性版块。

中国人口大学人口与健康学院老年学系主任、副教授谢立黎在解读报告时表示,报告直面“资源应投向何处”的行

业痛点,通过全景扫描与创新的资助指标体系,为项目方与资助方提供了科学的工具。这有助于各界识别关键短板、明确优化方向,从而将社会善意转化为更可持续的公益效能。

中国人口大学人口与健康学院副院长梁海伦教授和张航空副教授作为报告核心撰写团队的两位学者,在报告发布当天和老龄议题的四位实践者,从学界的研究洞察和一线项目探索的不同视角进行了深入对话,共同探讨如何实现老龄公益从“身边”到“行动”的未来路径。

中国人口大学原副校长、人口与健康学院院长杜鹏教授指出,实现中国从“养老”到“享老”的范式转变,其破局之道在于全社会树立“积极老龄化”,并构建多方协同的支撑体系。他呼吁政府、社会、家庭与个人共同努力,共织“晚年安全网”,从而超越简单的“应对老龄化”,转向真正地“拥抱长寿红利”。

联合国人口基金驻华代表处人口动态组项目协调林衍衡以《助力中国积极应对人口老龄化》为题,从全球视角阐释了全生命周期理念下的

老龄化应对策略。她提出,将积极老龄化理念转化为具体的政策与社会行动,需要建立多方协同的落地机制,并分享了国际社会在构建包容性老龄社会方面的有益经验。

当前,中国老龄化进程持续加深,社会养老服务需求日益多元化与公益资源亟待精准配置的矛盾日益凸显。据深圳市老龄事业发展基金会秘书长黄晨乐介绍,这份报告基于该基金会多年来做行业资助时遭遇的优质项目“难找、难选”的困境,她表示,“我们希望这份报告能成为一份源于实践、服务于实践的行业公共产品,通过工作坊等多种方式将报告成果进行广泛传播和应用,助力每一份善意都能精准落地。”

当天,深圳市老龄事业发展基金会还向行业发布了“暖夕伙伴”项目双轨行动的2026年资助计划,提出从“单向资助”迈向“生态共建”的新方向,通过为优秀项目提供“资金+能力建设”的综合支持,结合更多老龄议题的联合研究与实践,共同构建“积极老去,共同行动”的老龄公益新业态。

(于俊如)



11月23日,《中国老龄议题公益项目地图》研究报告发布